



***Рубинчик Павел Маркович***  
***Участник проекта "Я из прошлого протягиваю"***

***Председатель Северо-Западной межрегиональной общественной организации бывших узников фашистских концлагерей и гетто***

## **Проблески памяти**



Компьютер с его возможностями, это – очевидное и невероятное. Долгое время я считал себя отсталым и ущербным человеком, т.к. знал про огромные возможности компьютеризации в большом и малом для человечества во всем мире. Но до сего времени не мог пользоваться этим чудом, хотя купил более года назад полный необходимый комплект компьютера с надеждой, что найду

возможность обучиться, совмещая учебу с большой занятостью волонтерской общественной работой.

Я себя не считаю публичным человеком, но моя жизненная судьба лишила меня детства и отрочества в период Великой Отечественной войны с 1941 года до 1945г.

У меня имеются воспоминания, которые вошли в печатные издания «Книга живых» (Издательство "Журнал Невы", 2004 г.) «Последние свидетели» (Фонд ковчег Москва 2004 г.), издаваемые организациями ветеранов ВОВ и Международным обществом бывших узников фашизма.

После развала Советского Союза и возникшей так называемой оттепели, в 1991г. в Одессе состоялся Первый съезд бывших узников фашистских концлагерей и гетто – людей еврейской национальности, которые в период ВОВ оказались в фашистской неволе и чудом выжили, оставшись одинокими без родителей, братьев, сестер и всех родственников. Я лично получил приглашение и мандат участника съезда в Одессе. На съезде было рекомендовано организовывать общества бывших узников фашизма с целью взаимопомощи.

Пришлось подчиниться решениям съезда и в Ленинграде создать организацию узников.

Учитывая мое участие в партизанском движении, я с 1990 года был членом организации Ветеранов войны. В ветеранской Ленинградской организации состояло на учете около 40 человек – бывших партизан, которые будучи узниками в различных фашистских концлагерях и гетто, смогли совершить побег и примкнуть к партизанам так же, как и я. И мы с огромным неистребимым желанием мстили немецким и новоявленным местным фашистам за чудовищные зверства над еврейским населением, военнопленными и другим нееврейским населением, которое не проявляло желания помогать оккупантам.

Секция узников в организации ветеранов войны была создана 40 партизанами, входящими в организацию.

В дальнейшем я объявил по радио и в некоторых газетах о создании благотворительной организации бывших узников гетто и фашистских концлагерей.

Стало записываться значительное количество узников и особенно переживших гетто в разных районах СССР, и в настоящее время проживающих в Ленинграде.

На Северо-западе страны цифры выживших дошли до 200 человек, а в дальнейшем до 550 человек, мы создали самостоятельную юридически оформленную организацию, которая существует в настоящее время. Но время и годы безжалостны, особенно для людей, которых Гитлер обозначил «Врагами Рейха» и которые находились в руках фашистов.

Сегодня списочный состав узников Гетто еврейской национальности проживающих в Санкт-Петербурге, составляет 182 человека и 44 человека (узника) живут на Северо-западе России.

В заключение моего сообщения хочу поделиться воспоминанием о пережитом в годы ВОВ.





Детство мое было безмятежным и радостным. Я с собачкой на коленях у мамы. Одна из довоенных фотографий случайно сохранилась у Ленинградских родственников. На указанной фотографии собралась группа родственников на арендованной даче в районе села "Рождественное" в честь прибывшего в гости дедушки- отец моего отца. До революционного 1917 г. дедушка Рубинчик И. проживал с семьей в гор. Харбине, где в должности инженера-путейца участвовал строительстве КВЖД в Китае.

Когда я был мальчишкой 13 лет, впервые увидел фашистов 26 июня 1941 года в 5 часов утра.

24 июня 1941 года немецкие самолеты разгромили и сожгли до основания город Минск. Многие жители города, спасаясь от бомбежки, превратились в беженцев и особенно родители, у которых дети находились в летнем пионерском лагере, где был и я. Лагерь находился в 25 км восточнее Минска у шоссейной дороги Минск-Москва.

25 июня утром родители прибыли за своими детьми. И в панике взрослые и ребята, бросив лагерь, пошли в сторону Москвы.

Под бомбежкой и обстрелами мы прошли 35 км и обессиленные легли у опушки леса и уснули. 26 июня в пять часов утра нас разбудили и сообщили, что пришли немцы. Мы услышали гортанные крики: «Раус, раус» (выходи). Взрослые заставили нас снять и спрятать пионерские галстуки. Когда мы гурьбой вышли из лесной опушки, то увидели большую группу немцев в черных одеждах, а на пилотках и шапках увидели эмблему черепа. Я услышал шепот взрослых: «Носители смерти». Пророчество подтвердилось.

Вышесказанное – это первая встреча с немецко-фашистскими оккупантами 26 июня 1941 года на четвертый день начала ВОВ на 260 км от границы СССР под Минском в сторону Москвы. Я был в ранге пионера Минского пионерского лагеря.

В порядке продолжения моих воспоминаний намерен контрастно сообщить о долгожданной встрече с победоносной Советской Армией, которая произошла 13 июля 1944 года в Налибокской пуще на хуторе Борки, где дислоцировался партизанский отряд N106 бригады им.Сталина. В отряде я был в ранге рядового партизана в соответствии с удостоверением «Партизан Белоруссии» N111689.

Географически это место – побережье реки Неман в 20 км от Белорусского города Новогрудок. В период ВОВ было множество необычных случаев – трагических и радостных. Об одном из случаев моей необычной судьбы я расскажу впервые.

Освобождение Белоруссии под кодовым названием «Багратион» было начато в июле 1944 года. Это было победоносное освобождение многострадальной Белорусской земли, 3-го июля был освобожден город Минск, продолжалось дальнейшее изгнание немецко-фашистских полчищ на запад.

Наши партизанские отряды ощущали наступление Советской Армии непрерывной артиллерийской канонадой, летящими краснозвездными самолетами и приказом центрального партизанского штаба оказывать всяческие препятствия отступавшим немецким войскам. Нам приходилось круглосуточно устраивать засады на дорогах, минировать и перекрывать деревьями центральные и проселочные

дороги. Это было тяжелое и опасное время, и особенно тяжело было терять товарищей перед скорой встречей с нашей армией.

Немало в белорусских лесах памятников погибшим товарищам партизанам!

13-го июля разведчики нашей бригады в первой половине дня привели под конвоем восемь солдат и офицера, одетых в форму советской армии, на пилотках были звездочки, а на гимнастерках – погоны. Разведчики были уверены, что это власовцы или переодетые враги. Пленные не сопротивлялись и убеждали партизанских разведчиков, что они советские разведчики и очень рады встречи с партизанами, а офицер в звании старшего лейтенанта настаивал на встрече с нашим командиром. Партизан смутило наличие погон на воинской форме, но лейтенант и солдаты заявляли, что Советская Армия с 1943 года одела погоны. После выяснения через штаб о правдивости этого заявления «пленным» вернули оружие и началось радостное братание.

Через два-три часа появились наши регулярные фронтовые войска. После встречи с нашей армией абсолютное большинство партизан, в том числе и я, изъявили желание влиться в состав армии 3-го Белорусского фронта, но пришел приказ командующего направить бывших партизан в город Минск для участия в параде Белорусских партизан. Участником парада и мне посчастливилось быть.

Завершая мои воспоминания, могу сказать, что в промежутке с 1941 до 1944 гг., я случайно выживший человек.

Оставшись одиноким мальчишкой беспризорником без родных, в руках фашистских палачей, я, по национальности еврей, прошел через Минское гетто, где погибло более 100 тыс. человек, через фашистский концлагерь смерти, откуда совершил побег с минимальным шансом на успех, т.к. до меня почти всех беглецов вылавливали и на моих глазах вешали, я до сих пор не понимаю, как выжил. Как я выжил, исполняя тяжелейший рабский труд по 14-16 часов в сутки в голоде и холоде, не понимаю!!!

В 1945 году продолжил учебу в школе, а затем в институте. Инженером довольно успешно работал, восстанавливая разрушенную промышленность.

Жив до сего времени и продолжаю трудиться на общественной ответственной работе.

---

*Выражаю свою признательность руководству ОПТ за четкую организацию и квалифицированную учебу в познании и умении пользоваться компьютером – чудом сегодняшнего дня.*

**14.11.2012-24.12.2012**